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Proszg¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy =zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otowka, linijki, gumki.
Proszg pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac¢
oléwkiem.

Wykresy i rysunki mozna wykonywac otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktoéw, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

Zyczymy powodzenia!
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Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
50 punktow.
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Probny egzamin maturalny z biologii
Arkusz egzaminacyjny I

Zadanie 1. (2 pkt)

Rysunek w sposob schematyczny przedstawia podstawowe elementy skltadowe szkieletu
obrgezy barkowej i konczyny gornej cztowieka.

Uzupelnij opis rysunku o nazwy kosci wskazanych kreskami.

Zadanie 2. (2 pkt)

Schemat przedstawia w sposob uproszczony przemiany energetyczne w czasie skurczu
miesni.

Podaj nazwy rodzajow oddychania komorkowego oznaczonych na schemacie I i II,
w ktorych uzyskiwana jest energia do skurczu mig¢snia.

glikogen
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glukoza kwas mlekowy glukoza CO,+H,.0
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ATP ADP

/ skurez
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wiokna migsniowe

II. .................................................................................................................................................
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Probny egzamin maturalny z biologii
Arkusz egzaminacyjny I

Zadanie 3. (1 pkt)
Interpretujac schemat z poprzedniego zadania, okresl, w jakich warunkach moze dojs¢
u czlowieka do nadmiernego nagromadzenia kwasu mlekowego w migéniach.

Zadanie 4. (2 pkt)

Zalozmy, ze na $niadanie zostala zjedzona butka z mastem i postodzonym biatym serem.
Whpisz do tabeli (we wlasciwym miejscu) nazwy odcinkéw przewodu pokarmowego,
w ktorych zostanie zapoczatkowane enzymatyczne trawienie kazdego ze spozytych
skladnikow pokarmu.

Skladnik pokarmowy Odcinek przewodu pokarmowego
Bulka
Masto

Cukier (sacharoza)

Bialy (chudy) ser

Zadanie 5. (2 pkt)

Substancje pokarmowe powstate w wyniku trawienia sa wchtaniane do ptynow ustrojowych
organizmu czltowieka poprzez kosmki jelitowe.

Wymien dwie cechy budowy kosmkow jelitowych stanowigce ich przystosowanie
do pelnionej funkeji.

Schemat kosmka
jelitowego
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Zadanie 6. (1 pkt)

Przedstaw schematem w sposob uporzadkowany podzial enzymow proteolitycznych
(proteaz), o ktérych mowa w ponizszym tekscie.

Enzymatyczne trawienie bialek jest procesem skomplikowanym (z racji wielko$ci oraz
zlozonosci budowy tych zwiazkow) i w organizmie czlowieka odbywa si¢ pod wplywem
proteaz. Wérod nich wyrdznia sie endopeptydazy, katalizujace rozktad wiazan peptydowych
wewnatrz czasteczek biatka i polipeptydow, oraz egzopeptydazy, rozrywajace skrajne
wiazania peptydowe, co prowadzi do odszczepiania wolnych aminokwasoéw. Odszczepianie
aminokwasow od strony wolnej grupy karboksylowej powoduja karboksypeptydazy, a od
strony wolnej grupy aminowej — aminopeptydazy.

Zadanie 7. (2 pkt)

Sposrod sformulowan wybierz dwa, ktére poprawnie przedstawiaja zmiany w obrebie
klatki piersiowej przy wdechu.

A. Zwigksza sig objgtos¢ klatki piersiowej i phuc.

B. Zwigksza si¢ objgtos¢ klatki piersiowej, a zmniejsza objgtos$¢ ptuc.

C. Nastgpuje rozkurcz migsni migdzyzebrowych (oddechowych, wdechowych).

D. Przepona przesuwa si¢ w kierunku jamy brzuszne;j.

E. Przepona przesuwa si¢ w kierunku klatki piersiowej.

Zadanie 8. (2 pkt)

Schemat w sposob uproszczony ilustruje kierunki dyfuzji (przemieszczania sig¢) dwutlenku
wegla i tlenu w organizmie cztowieka.

Uzupelnij schemat, wpisujagc w puste pola nazwy elementéw budowy organizmu
czlowieka, w ktorych odbywa si¢ wymiana gazowa.

<« CO;, <«—
krew
—> O —_—>
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Probny egzamin maturalny z biologii
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Zadanie 9. (2 pkt)
Diagram przedstawia sktadowe pojemnos$ci pluc wyrazone przyblizona objgtoscia powietrza
(w ml).

Porownaj objgtos¢ powietrza, ktéra moze by¢ wymieniana u czlowieka w spoczynku
i w czasie duzego wysilku. W odpowiedzi postuz si¢ okreslonymi wartosciami tych
objetosci powietrza (w ml).

Ilos¢ powietrza \
w ml PO
I A 1 Objgtosc zalegajaca (nie jest
usuwana z ptuc)
4 2 Objgtos¢ zapasowa wydechowa
5 3 Objgtos¢ oddechowa przy
spokojnym wdechu i wydechu
2700 t----- 6
3 4 Objgtos¢ zapasowa wdechowa
2200 [T
2 5 Objetosé zyciowa przy
1200 Lo b L Vo glgbokim wdechu i wydechu
1 6 Pojemnos¢ catkowita
Zadanie 10. (2 pkt)

W skiad krwi cztowieka wchodzi pltynne osocze i zawieszone w nim elementy morfotyczne
(komorkowe). Zawartosé poszezegolnych rodzajow elementow w 1 mm’ krwi jest rézna.
Wymien skladnik morfotyczny, ktory dominuje iloSciowo, i skladnik, ktérego jest
najmniej w 1 mm’ krwi zdrowego czlowieka, oraz okresl funkcje biologiczne kazdego
z wymienionych skladnikow.
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Zadanie 11. (I pkt)

Odporno$¢ organizmu, zapewniajaca jego obrong przed cialami obcymi, mozna podzieli¢
na swoista i nieswoista.

Na podstawie ponizszego tekstu okresl, czy szczepionki stosuje si¢ w celu wzmocnienia
swoistej czy nieswoistej odpornosci organizmu.

Przyktadem odpornosci swoistej jest wytwarzanie przez organizm przeciwcial niszczacych
obecny w organizmie okreslony rodzaj wirusa, bakterii czy substancji chemiczne;.
Przykladami odpornosci nieswoistej organizmu czlowieka sa zabezpieczenia barierami
(np. mechanicznymi) przed wniknigciem do jego wngtrza réznych wirusow, bakterii
i substancji chemicznych oraz ich ,,pozeranie” przez biate krwinki zwane makrofagami.

Zadanie 12. (2 pkt)

Nerki w organizmie czlowieka odgrywaja wazna rol¢ homeostatyczna. Organizm chorego
z duza niewydolnos$cia nerek jest wspomagany przez podlaczenie go do sztucznej nerki,
umozliwiajacej dializ¢ krwi. Zasad¢ dziatania sztucznej nerki przedstawia w uproszczeniu
ponizszy schemat.

Wykorzystujae schemat, wymien cztery skladniki osocza, ktére z organizmu usuwa
sztuczna nerka.

BELONA
DIALIZACYINA
OSOCZE KRWI : PLYN DIALIZACYJINY

Nadmiar soli —%—)
<+
Nadmiar wody —L—>

(:— Woda
Mocznik —+—>»
Substancje zbgdne ——+—>
Glukoza —:)
<—+— Glukoza
Biatka ——»!

Krwinki —)}

Sol

.......................................................................................................................................................

Zadanie 13. (I pkt)

Jednym z elementow budowy oka jest soczewka, ktorej ksztalt (krzywizng) moga zmieniaé¢
potaczone z nia migsnie.

Okresl, na czym polega przystosowanie do ostrego widzenia, ktére jest zwigzane
ze zdolnoscig oka do zmiany krzywizny soczewki (akomodacji).

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 14. (2 pkt)
Wpisz do tabeli, okreslone na podstawie ponizszego tekstu, cztery cechy umozliwiajace
porownanie funkcjonowania ukladu nerwowego i dokrewnego.

Uktady nerwowy i hormonalny (dokrewny) w organizmiec czlowicka pelnia wspdlnie rolg
kontrolna i koordynujaca, jednak sposob sprawowania tej funkcji przez oba uklady jest
odmienny, Sygnaly odebrane przez uklad dokrewny przekazywane sa za pomoca substancji
chemicznych — hormondw, przez uktad nerwowy — za pomoca impulséw nerwowych. Uktad
nerwowy szybciej wywoluje reakcje na odebrane bodzce w poréwnaniu z uktadem
hormonalnym, ale efekty dziatania hormonéw, polegajace na zmianach aktywnos$ci
metabolicznej tkanek, sa dlugotrwate w przeciwienstwie do krotkotrwalego pobudzenia przez
uktad nerwowy migs$ni do skurczu i gruczoléw do wydzielania.

Cechy

Zadanie 15. (2 pkt)

W jednym z najpoczytniejszych polskich tygodnikéw migdzy innymi napisano, Ze nie
wszystkie leki stosowane w terapii mozna podawac doustnie, poniewaz wiele z nich ulega
strawieniu i nie do$¢, ze nie trafiaja do krwiobiegu, to produkty ich rozpadu obciazaja
watrobg. Podawanie lekow droga iniekcji (zastrzykow) bywa bolesne i kosztowne, gdyz
wymaga stosowania strzykawek jednorazowych po to, zeby obnizyé ryzyko zakazenia
np. wirusem zapalenia watroby. Podawanie lekow przez skor¢ wymaga wprawdzie znacznie
mniejszych dawek, ale niestety skora ,.stawia opor”. Tylko substancje o najmniejszych
czasteczkach mogg swobodnie przenika¢ do komorek organizmu, przenikanie duzych musi
byé wspomagane np. ultradzwigkami czy stabym pradem elektrycznym. Ciekawym
rozwiazaniem dla podawania lekow przez skorg moga okazac si¢ plastry z mikroigietkami
nakluwajacymi naskérek, wytwarzajacymi w nim mikrokanaty do skéry wtasciwej, przez
ktore wnika lek bez dodatkowych substancji chemicznych. (...)

Czy podzielasz poglad niektérych uczonych twierdzacych, ze plastry w przysziosci
wyeliminujga inne drogi podawania lekow? W uzasadnieniu odpowiedzi uzyj dwoch
argumentow (nie postuguj si¢ sformulowaniami z tekstu).
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Zadanie 16. (2 pkt)

W tabeli zawarto dane dotyczace zwigkszania si¢ wysokosci ciala (wartosci Srednie)
z wiekiem dziecka plci mgskiej od urodzenia do drugiego roku Zycia.

Przedstaw ponizsze dane liczcbowe w formie wykresu ilustrujacego zaleznosé
zwigkszania si¢ wysokosci ciala dziecka od jego wieku.

Wiek Wysokosé
/miesigce/ | ciala /em/

1 miesiac 55
2 miesiace 59
3 miesiace 62
6 miesigcy 69
8 miesigcy 72
10 miesigcy 74
12 miesigcy 77
18 miesigcy 83
24 miesiace 88

Zadanie 17. (2 pkt)

Na podstawie analizy danych liczbowych z zadania poprzedniego sformuluj dwa
wnioski, okreslajace tendencje zmian tempa zwigkszania si¢ wysokoS$ci ciala dziecka
w ciggu pierwszych dwach lat jego zycia.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Sposrod dwudziestu aminokwasow budujacych biatka jedenascie stanowia aminokwasy
endogenne, ktore organizm czlowieka potrafi sam syntetyzowaé, a dziewig¢ — aminokwasy
egzogenne, ktore musza byc¢ dostarczane z pokarmem,

W  ponizszej tabeli przedstawiono zawarto$¢ czterech aminokwasow egzogennych
w wybranych produktach (w mg/1g produktu).

Wykorzystujac dane z tabeli, podaj po jednym przykladzie produktow z grupy
zwierzgcych i roslinnych, ktérych obecnosé¢ w diecie czlowieka najlepiej zapewnia
zaopatrzenie organizmu w wybrane aminokwasy egzogenne.

Rodzaj Produkty zwierzgce Produkty roslinne
aminokwasu | nfieo krowie | Wotowina Maka pszenna | Kukurydza Soja
Histydyna 27 41 25 28 30
Izoleucyna 53 48 39 39 51
Lizyna 81 95 25 28 68
Treonina 41 49 30 40 41

Zadanie 19. (2 pkt)

Wykres przedstawia dobowe zmiany zawartosci glikogenu (formy zapasowej cukru)
w watrobie osob odzywiajacych sig¢ prawidlowo.

Pod wykresem zapisano stwierdzenia (od A do E) dotyczace kalorycznos$ci i czasu (pory)
spozywania positkow.

Wybierz dwa stwierdzenia, ktore mozna sformulowaé na podstawie analizy
i interpretacji wykresu jako zasady racjonalnego odzywiania si¢ czlowieka, dotyczace
kalorycznosci i czasu (pory) spozywania posiltkéw.

@ A
o 1004
=]
e
o
S
= .
- kalacja
@
=2 504
=
=)
c drugie cbiad pigrwsze
5 $niadanie eniadarie
s
O I I 1 I 1 1 >

o -

8" 12% 16" 20 24 8 Para dnia (godz.)

A. Posilkami najbardziej kalorycznymi powinny by¢ pierwsze $niadanie i obiad.

B. Positkami najmniej kalorycznymi powinny byé drugie $niadanie i obiad.

C. Kolejne positki powinny by¢ spozywane co 3 — 4 godziny.

D. Kolacja powinna by¢ wysoko kaloryczna i spozywana na kilka godzin przed snem.
E. Racjonalnie odzywiajacy si¢ czlowiek powinien jes¢ dwa razy dziennie.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Konsekwencje niehigienicznego trybu zycia moga by¢ rozne.

Whpisz liter¢ P w wolng kratke na Kkoncu wiersza tabeli, jezeli uznasz sformulowanie
w calosci za prawdziwe, liter¢ F - jezeli sformulowanie (lub jego fragment) uznasz
za falszywe.

Nadmierne solenie potraw moze prowadzi¢ do nadci$nienia

2. | Stosowanie diety ubogiej w wapn moze by¢ przyczyna osteoporozy

3. |Szkodliwo$¢ stosowania srodkow dopingujacych (np. testosteronu) polega na
pobudzaniu przyrostu masy migéni szkieletowych

4. |Szkodliwo$¢ naduzywania lekow objawia sig migdzy innymi uszkodzeniami
watroby i nerek

Zadanie 21. (2 pkt)

W czasie stresu obok adrenaliny wydzielany jest inny hormon zwany kortyzolem. Hormon
ten migdzy innymi hamuje produkcjg limfocytow, a nawet prowadzi do $mierci limfocytow
dojrzatych. Sygnal do wzmozenia produkcji kortyzolu ptynie z uktadu nerwowego. Podatnos¢
na stres jest cecha indywidualna kazdego czlowieka i zalezy migdzy innymi od jego cech
psychicznych.

Interpretujge powyiszy tekst, wyjasnij, czy uzasadniony jest poglad, Ze psychika
czlowieka ma wplyw na odpornos¢ organizmu.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
.......................................................................................................................................................

Zadanie 22. (I pkt)

Synteza bialek jest zlozonym procesem przektadania informacji genetycznej na jgzyk

aminokwasow.

Uporzadkuj poniisze sformulowania tak, Zeby odzwierciedlaly wlasciwg Kkolejnosé

przemian prowadzgcych do wytworzenia bialka.

A. Transport aminokwaséw (przez czasteczki tRNA) do rybosomow.

B. Laczenie si¢ czasteczek mRNA z rybosomami.

C. Laczenie si¢ aminokwasow (dostarczonych do rybosomow) w polipeptydy tworzace
czasteczki biatka.

D. Transkrypcja informacji genetycznej z DNA na RNA.

Kolejnos¢ przemian (postuz sig¢ oznaczeniami [itETOWYMI) .........ccevvrveireviieiieieieeeeeeeeeeee e

Zadanie 23. (2 pkt)

Ni¢ mRNA jest komplementarna do nici kodujacej DNA, a antykodon tRNA
(charakterystyczny dla przylaczonego aminokwasu) jest komplementarny do kodonu
w mRNA, odpowiadajacego temu aminokwasowi.

Wykorzystujac zasad¢ komplementarnosci, uzupelnij ponizsza tabelg.

Lp. Kodony w DNA Kodony w mRNA Antykodony w tRNA
1. TCA
2. CuG
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Zadanie 24. (2 pkt)

Mutacje moga dotyczy¢ calych chromosomow lub ich fragmentow oraz pojedynczych genow.
Podaj po jednym przykladzie choroby dziedzicznej u czlowieka uwarunkowanej
mutacja chromosomows i genowg.

Choroba uwarunkowana mutacja ChrOMOSOMOWEL .........cceeerereireeiieeeeeeeeeeeeeeeeeaeeaeeereeeeaneenees

Choroba uwarunkowana mutacja SENOWE: ............c.ceveerueerieiiierieeiaieeesseeseeseeseeeneaneesassssesseesesnes

Zadanie 25. (2 pkt)

Wiedza genetyczna znalazla zastosowanie w orzecznictwie sadowym migdzy innymi
w sprawach o ustalenie ojcostwa, W tym celu przeprowadza si¢ badanie DNA
wyizolowanego z komorek dziecka i jego domniemanego ojca. Wyizolowany DNA jest cigty
na czegsci, ktore sa uktadane w formg przypominajaca kod kreskowy. Ponizszej schematycznie
przedstawiono fragmenty DNA dziecka i dwoch mgzezyzn.

Ustal, ktéry wynik badania (A czy B) potwierdza ojcostwo. Odpowiedz uzasadnij.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 26. (I pkt)
Organizmy zywe w r6zny sposob reaguja na zmiany temperatury otoczenia.
Wyjasnij, ktéry z ponizszych wykreséw zalezno$ci termicznych (A czy B) jest
charakterystyczny dla gatunku ludzkiego.
A

A

Temperatura organizmu

>
Temperatura otoczenia
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Zadanie 27.

(1 pht)

Czlowiek zajmuje rozne miejsca w strukturze troficznej ekosystemu.
Podaj przyklad prawdopodobnego lancucha pokarmowego, w ktérym czlowiek jest
konsumentem III rze¢du.

Zadanie 28.

(2 pky)

Jest oczywiste, ze nie mozna zahamowa¢ rozwoju cywilizacji ani eksploatacji zasobow
przyrody. Mozna jednak zadba¢ o to, zeby zaspokojenie potrzeb cztowieka odbywato sig
w harmonii z przyroda i w poszanowaniu jej podstawowych praw, czyli w zgodzie z zasadami
Zrownowazonego rozwoju.
Dopisz zakonczenia do ponizszych sformulowan, tak zeby ich tres¢ byla zgodna
z zasadami Zzrownowazonego rozwoju.

A. Zanieczyszczenie wod nie moze przekroczy¢ zdolno$ci ekosystemu do .........ccccvvvieivieiiineenns

.......................................................................................................................................................

D. Wykorzystanie kopalin (zasobow nieodnawialnych) do produkcji energii musi byc¢

ograniczone na rzecz zwigkszenia

.......................................................................................................................................................

Zadanie 29,

(1 pky)

Na podstawie opisu planowanej obserwacji okresl prawdopodobny cel jej
przeprowadzenia.
Zestawy doswiadczalne (cztery) beda przygotowane wg schematu:

piyn do mycia

woda o, naczyn
ﬁ%,. (deterge V

rzesa wodna

Numer Zawarto$¢ kolby Liczba okazow rzesy
zestawu poczatkowa koncowa
1. woda + 0,02 cm’ detergentu 20
2. woda + 0,1 cme detergentu 20
3. woda + 0,2 cm’ detergentu 20
4. woda bez detergentu 20

Po kilkunastu dniach obserwacji jej wyniki (kofcowa liczba okazow rzgsy) zostana zapisane

w tabeli.

.......................................................................................................................................................
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